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WSTEPNA INFORMACJA O WYNIKACH SPRAWDZIANU W 2014 ROKU.

WOJEWODZTWO WARMINSKO-MAZURSKIE

Do sprawdzianu 1 kwietnia 2014 r. przystgpito w wojewddztwie — warmirisko-mazurskim
13 642 ucznidw. Zestaw zadan w wersji standardowej rozwigzywato 13 214 uczniéw, a w arkuszach
dostosowanych — 428 ucznidw. Arkusz standardowy zawierat 26 zadan sprawdzajgcych poziom
opanowania umiejetnosci czytania, pisania, rozumowania, korzystania z informacji i wykorzystywania
wiedzy w praktyce. (Rozktad wynikdw ucznidéw i parametry statystyczne sg dostepne tutaj).
Za poprawne wykonanie wszystkich zadah mozna byto otrzymac 40 punktow.

Uczniowie uzyskali najwyzsze wyniki za rozwigzanie zadan sprawdzajgcych umiejetnos¢ czytania,
dobrze poradzili sobie z korzystaniem z informacji, nieco trudniejsze okazaty sie zadania z obszaru
pisania i rozumowania.

CZYTANIE

Czytanie sprawdzano dziesiecioma zadaniami. Uczniowie rozwigzywali zadania do tekstu
popularnonaukowego Juliusza J. Herlingera Zaklety dzwiek oraz do wiersza Muzyka Jerzego Kamila
Weintrauba. Za ich wykonanie mozna byto otrzymaé¢ maksymalnie 10 punktéw. Sredni wynik uzyskany
przez szoéstoklasistow wyniost 7,69 pkt.

tatwe okazaty sie zadania 8. i 10.

8. W ktérym z cytatow wystepuje bezposredni zwrot do odbiorcy?

A. To muzyka, ktoéra z ciemnej ziemi wzrosta.
B. Tylko wiecznie zieleni sig sosna.

C. Czy to w ciszy jest tyle muzyki?

D. Patrz, jak ciche mchy falujg.

10. Ktore wyrazy swiadczg o tym, ze obraz przedstawiony w wierszu jest dynamiczny?

A. uderzajg, strgca

B. borowiki, struny

C. ggszcze, dzwonki

D. zbudzone, pachngce

W zadaniu 8. uczen musiat rozpozna¢ bezpos$redni zwrot do adresata, w zadaniu 10. — wskazac
wyrazy, ktére sprawiajg, ze Swiat przedstawiony w wierszu jest dynamiczny. Opanowanie tych
umiejetnosci jest potrzebne do zrozumienia tekstu oraz w analizie tekstow literackich na dalszych
etapach edukacyjnych. Zadanie 8. byto o tyle nietypowe, ze w utworach cze$ciej identyfikuje sie
nadawce (,ja” liryczne) niz odbiorce tekstu (,ty” liryczne).

86% zdajgcych bardzo dobrze poradzito sobie z zadaniem 8., a 83% z zadaniem 10.



http://oke.lomza.pl/images/pliki/sp/wyniki/2014/parametry_sp_2014_w-m.pdf

Umiarkowanie trudne w obszarze czytania okazato sie zadanie 4.

4. Pierwsze préby uruchomienia urzgdzenia byly nieudane, poniewaz Bell

A. nie miat odpowiednich narzedzi.

B. uzyt niewtasciwego materiatu.

C. za mato wiedziat o elektrycznosci.
D. nie znat szczegdtéw budowy ucha.

Uczenn miat wskaza¢ poprawng odpowiedz na podstawie informacji zawartych w tekscie ,Zaklety
dzwigk”. Aby rozwigzac to zadanie, zdajgcy powinien najpierw wyszukac¢ odpowiedni akapit, ustali¢
przyczyny niepowodzen pierwszych prob uruchomienia urzadzenia Bella, a nastepnie na podstawie
uzyskanych informacji wskaza¢ sformuftowany wniosek. 63% zdajgcych poradzito sobie z tym
zadaniem.

PISANIE

Pisanie sprawdzano dwoma zadaniami, z ktérych jedno polegato na zredagowaniu ogtoszenia o
zbidrce ksigzek i zabawek przeznaczonych na loterie, a drugie — na napisaniu opowiadania. Za ich
wykonanie uczen mogt otrzymaé maksymalnie 10 punktéw. Sredni wynik, jaki uczniowie uzyskali za te
umiejetnos¢, wynidst 5,36 pk.

25. Samorzad szkolny organizuje zbiérke ksigzek i zabawek przeznaczonych na loterie.
Napisz ogtoszenie o tej zbiorce.

Zadanie 25. sprawdzafo umiejetnos¢ redagowania krotkiej formy uzytkowej — ogfoszenia i poprawno$c
ortograficzna wypowiedzi. Okazafo sie ono umiarkowanie trudne — uczniowie uzyskali Srednio 65%
punktéw mozliwych do zdobycia. Najcze$ciej pomijane wyznaczniki ogfoszenia to informacje
o terminie i miejscu zbibrki przedmiotéw przeznaczonych na loterie (np. brak wskazania osoby, do
ktérej mozna przynosi¢ przedmioty Ilub okre$lenia sposobu przekazywania tych przedmiotéw
przedstawicielom samorzgdu).

26. Co dwie gtowy, to nie jedna. Napisz opowiadanie, ktérego bohaterowie wspodlnie
znajdujg rozwigzanie jakiegos problemu.

Zadaniem 26. sprawdzano umiejetnoSci:
e pisania opowiadania na zadany temat,
e dostosowywania stylu do tresci i formy opowiadania,
e przestrzegania norm gramatycznych, ortograficznych i interpunkcyjnych.

Zadanie okazato sie umiarkowanie trudne — uczniowie uzyskali Srednio 51% punktéw mozliwych
do zdobycia. Najwyzsze wyniki uzyskali za tre$¢ i forme swoich opowiadan — 65% punktéw, najnizsze
za poprawnoSc jezykowg — 34% punktow.

Széstoklasisci musieli napisa¢ opowiadanie, w ktérym wykazg sie zrozumieniem przystowia ,Co dwie
gtowy, to nie jedna”. Na ogdt uczniowie poprawnie interpretowali powiedzenie i czesto traktowali je
jako puente swoich opowiadan. Styl opowiadan byt zréznicowany. Obok wypowiedzi odznaczajgcych
sie stylem zywym, z wyrazng dbatoScig o dobdor srodkéw jezykowych stuzgcych urozmaiceniu narracji
czy budowaniu nastroju, wiele byto prac, ktérych styl — cho¢ poprawny — $wiadczyt o ubdstwie
stownictwa (liczne powtérzenia, monotonia sktadniowa).
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ROZUMOWANIE

Rozumowanie sprawdzano czterema zadaniami. Uczen mogt uzyskac za ich rozwigzanie
maksymalnie 8 punktéw. Sredni wynik w tym obszarze wyniést 4,51 pkt.

Najtatwiejsze w obszarze rozumowania okazato sie zadanie 24.

24. Wiola i Jola poszty na spacer z przystani do latarni morskiej. W ciggu kazdych 5 minut
pokonywaty 300 metréw. Spacer trwat pot godziny. lle metréw przeszly dziewczynki
Z przystani do latarni morskiej?

Sprawdzano, czy széstoklasisci potrafig rozpoznac¢ charakterystyczne cechy i wifasnosci liczb.
Uczniowie powinni wykazac sie umiejetnoscig analizy tekstu i mysleniem przyczynowo-skutkowym.
Aby udzieli¢ poprawnej odpowiedzi, nalezato zauwazyc, jezeli przez kazde 5 minut dziewczeta
pokonywaty 300 metréw, to przez pét godziny — odlegto$¢ szes$¢ razy wiekszg, czyli 1800 m. Za
rozwigzanie zadania uczniowie otrzymali Srednio 69% punktéw mozliwych do zdobycia.

Trudne w obszarze rozumowania okazato sie zadanie 22.

22. W restauracji jest 6 stolikdw dwuosobowych i o 4 wiecej stolikbw czteroosobowych.
Stolikéw osmioosobowych jest 2 razy mniej niz dwuosobowych i czteroosobowych tgcznie.
lle jest wszystkich miejsc przy stolikach w tej restauracji?

Zadanie 22. mozna byfo rozwigzac réznymi sposobami. Jednak niezaleznie od wybranego sposobu,
kazde rozwigzanie skfadato sie z kilku krokéw, ktére nalezato zaplanowac i wykona¢ w okres$lonej
kolejnosci. Obliczenie liczby wszystkich miejsc przy stolikach réznego rodzaju wymagato
zastosowania poréwnania réznicowego i ilorazowego odpowiednich liczb naturalnych. Srednio
uczniowie uzyskali 55% punktow.
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KORZYSTANIE Z INFORMACJI

Korzystanie z informacji sprawdzano czterema zadaniami, za rozwigzanie ktorych mozna byto
otrzyma¢ maksymalnie 4 punkty. Sredni wynik w tym obszarze wyniost 2,67 pkt.

Najtatwiejsze w tym obszarze okazaty si¢ zadania 18. i 19., a najtrudniejsze — zadanie 20. Zadania
odwotywaly sie to tych samych zrodet, tj. informac;ji z tekstu i cennika.

Informacja do zadan od 17. do 20.

Na szczyt gory (1377 m n.p.m.) mozna wjechaé kolejkg linowg. Stacja kolejki znajduje sie
na wysokosci 820 m n.p.m. Kolejka jest czynna od 8:30 do 17:00. Bilet dwuprzejazdowy
obejmuje wjazd na szczyt i zjazd do stacji. Bilet ulgowy przystuguje mtodziezy do lat 16.
Dzieci do lat 7 przewozone sg bezpfatnie.

Bilet Od poniedziatku do pigtku W soboty i niedziele
normalny ulgowy normalny ulgowy
jednoprzejazdowy 22 zt 17 z 21z 16 zt
dwuprzejazdowy 27 z 23 z 24 z 18 zt
przewodnicki* 5z

*bilet dla przewodnikéw gorskich (jedno- lub dwuprzejazdowy)

18. Jaka réznice wysokosci pokonuje kolejka w drodze ze stacji na szczyt gory?

A. 557 m B.820m C. 1377 m D. 2197 m

19. Dwaj dwudziestolatkowie chcg w $rode wjechaé kolejkg na szczyt gory,
a powrotng droge pokonac pieszo, schodzgc szlakiem turystycznym. lle zaptacg tgcznie za
bilety na przejazd kolejkg?

A. 54 zt B. 44 zi C. 27z D. 22 zt

20. Magda ma 13 lat, a jej siostra Ania jest o osiem lat miodsza. Ich tata jest przewodnikiem
gorskim. W sobote wjechali w trojke kolejkg na szczyt, a potem z niego zjechali. lle zapfacili
tacznie za bilety na przejazd kolejkg?

A. 46 zt B. 41 zt C. 28z D. 23 zt

W zadaniach 18. i 19. sprawdzano umiejetno$c¢ postugiwania sie informacjami z podanych zrédet. Oba
zadania poprawnie rozwigzato 83% uczniow.

Rozwigzanie zadania 20. wymagato obliczenie kosztu zakupu biletéw dla 3-osobowej rodziny.
Nalezato ustali¢ cene biletu ulgowego dwuprzejazdowego, zauwazyc, ze jedno z dzieci ma mniej niz
7 lat, wiec przystuguje mu przejazd bezptatny, a tata jest przewodnikiem gorskim i ptaci za bilet
zawsze 5 zt. Niezbedne dane znajdowaty sie w réznych miejscach tabeli, a pominiecie jednego
szczegotu skutkowato btednym rozwigzaniem zadania. Poprawng odpowiedz wskazato 46% uczniow.
Wykorzystywanie informacji z kilku zrodet sprawia cze$ci szdstoklasistow trudnosc.
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WYKORZYSTYWANIE WIEDZY W PRAKTYCE

Wykorzystywanie wiedzy w praktyce sprawdzano szescioma zadaniami, za ktére mozna byto uzyskac
maksymalnie 8 punktéw. Sredni wynik za rozwigzanie zadan z tego obszaru wyniost 4,93 pkt.

Jednym z najtatwiejszych zadan w obszarze wykorzystywania wiedzy w praktyce okazato si¢ zadanie
23.

23. Andrzej dostat od mamy 15 zt na zakupy. Kupit 6 butek po 0,45 zt za sztuke i 2 kostki
margaryny po 1,78 zt za kostke. Za reszte pieniedzy kupit jogurty owocowe po 1,80 z
kazdy. lle najwiecej jogurtow moégt kupi¢ Andrzej?

Zadaniem tym sprawdzano, w jakim stopniu uczniowie opanowali umiejetno$¢ wykonywania obliczen
na utamkach dziesietnych. Osadzenie zadania w bliskim dla ucznia kontekscie (obliczenia pieniezne)
spowodowafo, ze zdajgcy chetnie podejmowali probe jego rozwigzania i jak wida¢ — z dobrym
rezultatem — uzyskali za to zadanie $rednio 71% punktoéw mozliwych do zdobycia.

Najtrudniejszym zadaniem w tym obszarze okazato sie zadanie 16.

16. Prostokatna kartka papieru samoprzylepnego ma wymiary 21 cm na 30 cm.
lle najwiecej prostokatnych naklejek o wymiarach 5 cm na 7 cm mozna wycig¢ z tej kartki?

A.8 B.9 C. 16 D. 18

Zadanie mozna byto rozwigzac graficznie lub arytmetycznie. W tym celu nalezato zdecydowad, jak
podzieli¢ kartke papieru, aby otrzymac¢ mozliwie najwiekszg liczbe prostokgtnych naklejek, a nastepnie
je policzy¢. Drugi sposob rozwigzania polegat na obliczeniu pél dwdch prostokgtéw — kartki papieru
i naklejki — oraz poréwnaniu, ile razy jedna wielkos¢ jest wieksza od drugiej. Poprawng odpowiedz
wybrato 40% szostoklasistow.

W Tabeli 1. przedstawiono wyniki sprawdzianu w zaleznosci od lokalizacji szkoty, a w Tabeli 2.
— skale staninowg srednich wynikéw sprawdzianu 2014 dla szkét.

Tabela 1. Wyniki sprawdzianu w zaleznosci od lokalizacji szkoty — wojewédztwo warminsko-

-mazurskie

: . Odchylenie

Liczba uczniéw Szeﬁtr;la standardowe
P (pt)
Wies 4 856 24,0 7,7
Miasto do 20 tys. mieszkancéw 3319 24,5 7,9
Miasto od 20 tys. do 100 tys. mieszkancéw 2576 26,2 7,7
Miasto powyzej 100 tys. mieszkancéw 2463 27,2 7,7
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Tabela 2. Skala staninowa srednich wynikéw sprawdzianu dla szkét

Przedziat

oo 7,0-196 | 19,7-21,4 | 21,5-23,0 | 23,1-24,5 | 24,6-260 | 26,1-27,5 | 27,6-29,2 | 29,3-31,3 | 31,4-37,7
Stanin 1 2 3 4 5 6 7 8 9
Procent 41 7.1 11,8 17,5 19,7 17,0 12,1 7,0 37

szkot w kraju

Jolanta Gofaszewska

dyrektor Okregowej Komisji Egzaminacyjnej w tomzy

tomza, 30 maja 2014 .
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